

Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1950. február 8. szerda.

ARA 4 LEJ

VII. ÉVFOLYAM, 32. SZÁM.

A helyi erőforrások értékesítése — az ideiglenes bizottságok egyik központi feladata*

Irtta: **LUCA LASZLÓ**, a RMP KV titkára

„Szegények gazdag országban”, — így beszéltek hajdanában a burzsoá-földesuri rendszertől kiszákmányolt és kifosztott dolgozó népközlől. Szántóföldjeink gabonáját, földünk gyümölcsét és általában kincseit külföldre vitték a kizsákmányolók hasznának gyarapítására, miáltal a falvakat és városokat országsszerte parlagon hagyták, kegyetlen gazdasági és kulturális elmaradottság állapotában tartották. A régi államhatalomnak a bürokratikus centralizmus alapján felépített szervei csupán arra törekedtek, hogy a burzsoázia előjogait és szűk érdekeit védelmezzék. E szervek járvoltak álltak a tömegektől, el voltak szigetelve a néptől és süketek voltak annak szükségletét iránt.

A mult terhes öröksége még vállainkra nehezedik, de a munkásoksztyá az államhatalom meghódítása után napról-napra fokozza erőfeszítéseit abban az elhatározásban, hogy felszámolja a gazdasági s kulturális elmaradottságot és harmónikus fejlődést biztosítson az ország minden vidéke számára. A kizsákmányolók által évszázadokon keresztül ránk kényszerített gazdasági kulturális elmaradottság felszámolása hatalmas munkájának finanszírozásával azonban nem lehet kizárólag az állami költségvetést terhelni. Az állami költségvetésnek elsősorban az Állami Terv teljesítésére irányuló, az ország iparosítását célzó tevékenységet kell támogatnia. Városaink és falvaink felvirágoztatásánál, gazdasági színvonaluk felemelésénél rendkívül fontos szerepe van a **HELYI ERŐFORRÁSOK ÉRTÉKESÍTÉSÉNEK**.

Az ideiglenes bizottságokra e téren döntő feladatok várnak. Mint az államhatalom helyi szerveinek, mint a dolgozók legátfogóbb tömegszervezeteinek, az összes felhasználatlan helyi erőforrások felhasználásával és értékesítésével a gazdasági tevékenység helyi kezdeményező, szervező és vezető központjává kell válniuk. E felnemhasznált tartalékok bőségesen fellelhetők falun és városban egyaránt. Legyenek azok bármilyen kicsik, komoly jövedelmi forrásokká válhatnak, amelyek segítségével a helyes gazdálkodásra nevelve, jelentős munkákat lehet elvégezni és számos olyan tömegfogyasztási cikket lehet előállítani, melyek érezhetően emelnék a dolgozók életszínvonalát. Ehhez azonban **TÖBB KEZDEMÉNYEZÉSRE** van szükség és főleg arra, hogy felhagyjanak azzal a régi felfogással, mely szerint mindent „fentről” kell várni, minden pillanatban az állami költségvetéshez kell folyamodni.

Az ideiglenes bizottságoknak úgy kell eljárniuk, hogy minden falu és város alakuljon át az építőmunka göcöntjévé, minél több fogyasztási cikk termelése

érdekében. Tanuljunk Moszkva példájából, amely a világ leggazdagabb és legszebb fővárosává lett a városi szovjet ellenőrzése alatt lévő vállalatok óriási jövedelmének felhasználásával.

Vannak példák országunkban arra, hogy egyes ideiglenes bizottságok valóban tervszerű gazdálkodást folytattak és fel tudták használni az illető vidék kincseit. Így például Marosvásárhelyen újjáépítették a téglá- és cserépgyárat és nagyszabásu akcióba kezdtek a villamosüzem és villanyhálózat újjáépítése érdekében. Az ideiglenes bizottság a város lakóinak véleményezését kérte e munkálatok szükségességéről és miután elhatározták az önmegadóztatást, rendkívül rövid idő alatt százmillió lejt gyűjtöttek össze a város újjáépítésére. Ezt a tapasztalatot minden városban és községben fel kell használni és ki fog derülni, hogy minden városlakó vagy községlakó örvend, ha önkéntes hozzájárulásával olyan üzemeket hoznak működésbe, melyeknek az egész lakosság hasznát látja. Másik példaadó eset a nagykovácsaljai ideiglenes bizottságé, mely olyan szappangyárat hozott működésbe, ahol nyersanyagok a napraforgómagok feldolgozása után megmaradt salakját használják fel. Az ipari vállalatoknál felhalmozódó hulladék és maradványok felhasználása alapvető tényező a helyi erőforrások értékesítésénél. **SZÁMTALAN FOGYASZTÁSI CIKK TERMELTÉSEHEZ** szolgálhatnak anyagot. Például az egyes bőr- és talpgyárakban rothadó bőrhulladékhalmazokat át kell adni feldolgozásra a termelődővetkezőknek, vagy kispárosoknak, akik tízezzrel készíthetik azokból a gyermekcipőket és szandálokat.

A paraszthalmok mellett számtalan mellékvállalatot lehet felállítani, mint például szárnyastenyésztet — a szárnyasokat a malomból kikerülő hulladékkal lehet táplálni — a nagyvállalatok étkezési melléktermékeit pedig disznóhizlaldákká lehet felállítani. Vajjon, nem volna-e jobb, ha a falusi udvarokon, ahol sok kutyát tartanak, csak a házörzőket tartanák meg s azzal, amivel a többi táplálják, szárnyast, disznót, vagy házi nyulat hizlalnának? Ez jelentős hasznot hajtana a dolgozó parasztnak.

Hasonlóképpen a kisebb építkezésekhez szükséges anyagok előállítására sok kis téglagyárat lehet berendezni, melyek felhasználhatók a majd nem mindennél található agyagot. Az Állami Tervben szereplő nagy építkezési munkálatok számára annyira szükséges a fa-fűtőanyag megtakarítása érdekében az ideiglenes bizottságoknak értékesíteniük lehet és kell is a tözeget, vagy elégtelenül elszenesedett szénkészleteket és helyi vállalatokat kell felállítaniuk azok felhasználására.

Kövessünk el mindent, hogy (Cikkünk folytatása a 3. oldalon.)

Az aranyosgyéresi Sodronyipar-nál eredményesen fokozták a szakkaderek képzését, de fel kell számolni a szervezési hibákat

ARANYOSGYÉRES. — (Kiküldött munkatársunktól.) Az aranyosgyéresi Sodronyipar vezetőség a termelés fokozásának biztosításáért nagy gondot fordít az új szakkaderek képzésére. Az elmúlt év végén 3 hónapos szakmai tanfolyamot indítottak, amelyen a IV-ik füzeti osztálynál alacsonyabb besorolt dolgozók vettek részt. Mintegy 300 dolgozó jelentkezett a tanfolyamra. Ezek közül azonban csupán 180-an látogatták pontosan az előadásokat. A tanfolyamon gyakorlati és elméleti előadások mellett az új szakkadereket. A napokban, január 27-én zárult ez a tanfolyam.

Február 7-én újabb szakmai tanfolyam indult. Mintegy 500-an jelentkeztek a tanfolyam elvégzésére. A mult évi tanfolyam eredményeiből és hiányosságából lezűrve a tapasztalatot, a gyár vezetősége újítást vezetett be a mostani tanfolyam megszervezésénél. A gyár

osztályain külön-külön tartják az előadásokat s ez biztosítja, hogy az előadók gondosabban és alaposabban foglalkozhatnak a hallgatósággal: részletesebben megbeszélhetik az ismertett anyagot s a hallgatók kisebb száma következtében lehetőség nyílik arra, hogy gyakrabban beszámoljanak a leadott anyagból.

Ebben az évben vezették be a termelési értekezletek megszervezését. Ezeket az értekezleteket osztályonként tartják meg az osztályvezető irányításával. Minden értekezleten részletesen feldolgozzák az elmúlt havi eredményeket, hibákat és mulasztásokat és megbeszélnek a folyó havi munkatervet. Havonként két értekezletet tartanak.

A szakmai tanfolyamok, valamint a termelési értekezletek biztosítják a dolgozók szakmai ismeretének fejlesztését. Ezeknek megszervezése azonban nem kielégítő. A szakmai tanfolyamokon résztvevő dolgozók például, ahogyan

előbb említettük, hiányosan látogatják az előadásokat. Ebből következik az, hogy a jelentkezők egy része elmarad az órákról s azok közül, akik rendszeren járnak, néhányan nem tanúsítanak kellő felkészültséget a vizsgán. Az is megtörténik, hogy a hallgatók gyakran hiányzanak a gyakorlati munkából.

A termelési értekezletek minden bizonnyal fokozták a dolgozók szakmai színvonalát, de csak abban az esetben válik ez valóra, ha ezeken a megbeszéléseken az osztály valamennyi dolgozója részt vesz. Az első értekezleten főként a csoportvezetők voltak jelen. Ez hiba, ugyanis a többi dolgozóknak is részt kell venniük a megbeszéléseken.

A gyár vezetőségének feladata, hogy az üzemi pártszervezet irányításával és a szakszervezet támogatásával egy szervezze meg a szakmai tanfolyamot, valamint a termelési értekezleteket, hogy a dolgozók legszélesebb rétege fejlessz azokon szakmai tudását.

Az egész ország

Ólom, réz és cink termelését biztosítja a nagybányai kombinát

Husz százalékkal többet termelnek mint a tavaly

NAGYBÁNYA. — (Kiküldött tudósítónktól.) A Román Munkáspárt kezdeményezésére s a Szovjetunió nagyszerű tapasztalatai nyomán az országban legelőször a nagybányai bányamedencében egyesítették s helyezték egy vezető

alá a bánya, ércfeldolgozó és vegyészeti üzemeket. Nem véletlen, hogy legelőször Nagybanynán létesítettek kombinátot. A kulcsanyagok egész sorozatát termelik ezek az üzemek.

és az üzemekhez való eljuttatása.

Az Állami Terv a kombinát minden egyes üzemet külön feladattal bízta meg. Minden üzem külön terv szerint dolgozik. Az egységes vezetés azonban felöleli a kombinát egész munkaterületét és lehetőséget nyújt minden dolgozónak, hogy munkaterületén újítással, találmánnyal és nagyobb munkateljesítménnyel fokozza a termelési iramát és emelje annak minőségét.

Legutóbb a kombinát valamennyi üzeme vállalta, hogy bevezetik az egységes normát minden üzemrészen. Az egységes normák megállapításánál döntő fontossága van a munkafegyelmnek, a munkaversenynek, a holtidő és egész sorozat technikai előny kihasználása szempontjából.

AZ EGYSÉGES VEZETÉS ELŐNYEI

A nagybányai bányamedence területén 10 bánya, 8 feldolgozó üzem és 2 kohó — a fernezelyi és a „Phönix” — tartozik a kombinát hatáskörébe. A multban is együttműködtek ezek az üzemek. Mert egymásra voltak utalva. A ki-termelt érc akkor is ugyanazt az utat tette meg, amit ma. A különbség viszont az, hogy eddig minden üzem más és más gyártási politikát folytatott. A kombinát megalakítása után ez gyökeresen megváltozott. A termelés a nagybányai bányamedence bányái, kohói és feldolgozó üze-mei között közös irányítás, a kom-

binát szakembereinek vezetésével egy cél, az ország iparának fellendítése a többtermelés érdekében egységes kezelésben történik.

Kiváló szakemberekből álló vezetőség egységes technikai utasításai alapján működik a kombinát valamennyi üzeme, közös forrásból történik az anyagok beszerzése, kiutalása

A KOMBINÁT JELENTŐSÉGE

A második Állami Terv 20 százalékos emelést irányzott elő a nagybányai kombinát bányatermekei, valamint a fém- és vegyipari feldolgozás mennyiségének fokozásáért. Ez az emelés azért oly jelentős, mert az ország ólom, cink és réztermelését teljes egészében a nagybányai kombinát adja. Az arany- és réztermelésnek pedig 40 százaléka onnan származik. Innen kerül ki az országban termelt kénsav 70 százaléka, valamint egész sorozata a többi kulcsanyagok, amelyek döntő jelentőségűek a félnehézipar fejlesztésében. Az egész országban csak itt termelnek minimumot, innen kerül ki az egész bichromát és kénnátrium termelésünk, amelyek igen fontos kulcsanyagjai a bányászatsnak. Felhasználásuk továbbá rendkívül

fontos a cellulóza, textil, papír termelésnél és az olajfinomításnál.

A feladatok óriásiak. E pillanatban még számos nehézség adódik a kombinát munkájában. A legnagyobb ezek közül a munkacsoport-hiány. Ezt rövid idő alatt meg kell oldani a kombinát vezetőségének. Az intézkedéseket már korábban megtették a szakmunkások nagyszámú képzésére. Nagybanynán és a bányamedence többi helyiségeiben rövidesen a szakképesítő tanfolyamok sorozatát indítják meg, hogy a szükséges szakmunkáslétszámot minél előbb kiképezhessék. A terv szerint a növekvő fokoztatásban bekapcsolják a kombinát üzemének munkájába.

N. G.

A Román Munkáspárt kiadásában rövidesen megjelenik magyar nyelven: **Josif Visszarionovics SZTÁLIN** Rövid életrajz

* Megjelent a „Scântala” 1952. számában.

